

হ্যাটট্রিকের লক্ষ্যে নামছে রিয়াল

গ্রুপ অফ ডেথের ম্যাচে ফিরছেন রোনাল্ডো

মাদ্রিদ, ১২ সেপ্টেম্বর : স্পেনের চ্যাম্পিয়ন তথা টানা দু-বারের ইউরোপ সেরা রিয়াল মাদ্রিদ এবারের চ্যাম্পিয়নস লিগে তাদের অভিযান শুরু করছে। গ্রুপপর্বের প্রথম ম্যাচেই তাদের প্রতিপক্ষ সাইপ্রাসের অন্যতম সেরা দল অ্যাপোলো নিকোসিয়া। ভারতীয় সময় বুধবার গভীর রাতে একই সময়ে নামবে গ্রুপ অফ ডেথে থাকা অপর দুই প্রতিপক্ষও। রিয়ালের সঙ্গেই গ্রুপ 'এইচ'-এ রয়েছে ইংল্যান্ডের ঘরোয়া লিগের রানার্স আপ চটনহাম ও জার্মানির তৃতীয় সেরা দল বরুশিয়া উটমুন্ড। তাই জিনেদিন জিদানের প্রশিক্ষণাধীন দলের কাছে গ্রুপের প্রথম ম্যাচটাই বলতে গেলে তুলনামূলক সহজ। আরও ভালো করে ব্যাপারটা দেখলে বলতে হয়, চ্যাম্পিয়নস লিগ জয়ের হ্যাটট্রিকের সামনে দাঁড়িয়ে থাকা গ্যালাকটিকোস শিবিরকে গ্রুপপর্ব থেকেই পড়তে হচ্ছে কড়া চ্যালেঞ্জের মুখে। প্রাক্তন রিয়াল সমর্থক এমিলিও বুর্ভানো দলকে সতর্ক করে বলে রেখেছেন, 'চ্যাম্পিয়নদের বিরুদ্ধে খেলতে

নামার সময়ে সবাই একটু বেশিই সতর্ক থাকবে।' এদিনই অভিযান শুরু করছে ইংল্যান্ডের অপর দুই দলও। বিশেষ করে নবরূপের ম্যাঞ্চেস্টার সিটির পারফরম্যান্সের দিকে নজর থাকছে প্রথম দিন থেকেই। পেপ গুয়ার্ডিওলার প্রশিক্ষণাধীন দল খেলতে নামবে

চ্যালেঞ্জ পৌঁছে দিচ্ছে সেভিয়া। আন্তর্জাতিক বিরতির পরে চ্যাম্পিয়নস লিগের কথা মাথায় রেখে লা লিগার ম্যাচে একাধিক পরিবর্তন করেছিলেন জিদান। যার জেরে সেভিয়ার কাছে ১-১ ফলে ড্রয়ে গিয়েছিল রিয়াল। আপাতত তারা বার্সেলোনার থেকে ৪ পর্যায়ে

ভোল পালটে ফেলতে হবে, এমন কিছুই হয়নি।' এমনিতেই এবারের দলবদলের বাজারে কোনো উল্লেখযোগ্য নতুন খেলোয়াড়কে দলে নেয়নি তারা। তাও রিয়াল যথেষ্ট শক্তিশালী। বিশেষ করে স্পেনের উঠতি সেরা তারকার ফিরছেন স্কোয়াডে। ধীরে ধীরে প্রথম একাদশে ধারাবাহিক স্থান পাওয়ার মতো স্থানে নিজেদের নিয়ে যাওয়া ইসকো, অ্যাসেনসিও, ডাসকুয়েজের মতো খেলোয়াড়রা দলে থাকা যেকোনো কোচের স্বস্তির কারণ। পাশাপাশি সান্তিয়াগো বার্নাব্যুর ম্যাচে ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো দলে ফিরবেন। সিআর সেভেনের পাঁচ ম্যাচের নির্বাসন পর্ব রিয়ালকে কিছুটা হলেও ব্যাকফুটে রেখেছিল।

এদিকে, ঘরোয়া লিগে লিভারপুলকে ৫-০ ফলে গুঁড়িয়ে দেওয়া ম্যাঞ্চেস্টার সিটি রয়েছে দুরন্ত ছন্দে। কোচ হিসেবে দীর্ঘদিন বিশ্রাম গ্রহণ করেছিলেন প্রথম বছর কোনো টফি না পেয়ে এবারে নতুন খেলোয়াড় দলে নিতে কোনো কাপর্গণ করেননি পেপ গুয়ার্ডিওলা। বর্তমানে বিশ্বের সবথেকে দামি দলের প্রশিক্ষকের কাছে তাই ইউরোপের লিগে নিজেকে প্রমাণ করার বাড়তি তাগিদ থাকবে। ডাচ লিগের দল ফেয়েনুর্ডের বিরুদ্ধে অভিযান শুরু করবে সিটিজেন্সরা। দলের তারকা কেভিন ডিব্রয়েন জানিয়েছেন, 'দারুণ মানসিক ও শারীরিক অবস্থায় থেকে এই ম্যাচ খেলতে এসেছি আমরা। গতিময় আক্রমণাত্মক খেলার ছন্দটা আমরা খুঁজে পেয়েছি, এবার সেটা বজায় রাখাই লক্ষ্য।' পাশাপাশি সেভিয়ার বিরুদ্ধে নতুন স্পষ্ট নিয়েই শুরু করবে লিভারপুল। দীর্ঘদিন তাদের টফি ক্যাভিনেট ফাঁকা। জরগেন রুপ দায়িত্ব নিয়ে সমর্থকদের টফি জেতার প্রতিশ্রুতি দিলেও এখনও পর্যন্ত সফল হননি, এই মরসুমে তাই মরিয়া রুপ ঝাঁপিয়ে নিজেদের কথা রাখতে। মূলত তার জোরাজুরিতেই ফিলিপে কুটিনহোর প্রায় নির্ভর করেছিলেন। যাত্রা থেকেই তাই সেভিয়ার বিরুদ্ধে রেডসরা কোন পারফরম্যান্স মেলে ধরে, তার দিকে অনেকেরই নজর থাকবে।

চ্যাম্পিয়নস লিগের ম্যাচ
রিয়াল মাদ্রিদ বনাম অ্যাপোলো নিকোসিয়া
টটেনহাম বনাম বরুশিয়া উটমুন্ড
লিভারপুল বনাম সেভিয়া
ফেয়নুর্ড বনাম ম্যাঞ্চেস্টার সিটি
(সব ম্যাচ বুধবার রাত ১২টা ১৫ মিনিটে)

ফেয়নুর্ডের বিরুদ্ধে। আর অপর রকরাষ্টার লড়াইয়ে মুখোমুখি লিভারপুল ও সেভিয়া। ইংল্যান্ডের মাটিতে যেমন ঘুরে দাঁড়ানোর নতুন লড়াই করছে লিভারপুল, তেমনিই স্পেনের মাটিতে তিনে প্রধানের সঙ্গে টেকা দেওয়ার জায়গায় নিজেদের

পিছিয়ে গিয়েছে লিগের শুরুতেই। লিগের ম্যাচে কিছুটা হালকা দিয়ে জিতু যে ফের একবার চ্যাম্পিয়নস লিগ জেতাতেই পাখির চোখ করেন, সেটা পরিষ্কার। জিদানও সাফ বলে দিয়েছেন, 'একটা ম্যাচে হেঁচটের জন্য দলের একেবারে



রিয়াল মাদ্রিদের অনূর্ধ্ব-১৯ রোনাল্ডো।

পুরুষদের সঙ্গে ডু মহিলা হকি দলের

আন্টওয়ার্প, ১২ সেপ্টেম্বর : বেলজিয়াম পুরুষ (জুনিয়ার) হকি দলের বিরুদ্ধে ২-২ গোলে ডু করল ভারতীয় মহিলা হকি দল। ম্যাচ থেকে ভারতের প্রাপ্তি দলের নাছোড় মনোভাব এবং গোলকিপার সবি তার দুর্দান্ত পারফরম্যান্স। ম্যাচের শুরুতেই এগিয়ে যাওয়ার সুযোগ পেলেও তা কাজে লাগাতে পারেননি রানিরা। পরপর দুটি পেনাল্টি বাঁচিয়ে দেন বেলজিয়াম পুরুষ দলের গোলকিপার। প্রথম কোয়ার্টারের মধ্যেই পেনাল্টি ক্যাঁচিয়ে এগিয়ে যাওয়ার সুযোগ পেয়েছিল বেলজিয়াম দলও। সবি তার অনবদ্য সেটিংয়ে ভারতীয় গোলমুখ খুলতে পারেনি তারা। দ্বিতীয় কোয়ার্টারের ১৯ মিনিটে বেলজিয়ামের হয়ে প্রথম গোল করে যান স্তান বানিকি। ১-০ লিড বেশিক্ষণ ধরে রাখতে পারেনি তারা। ৩৬ মিনিটে ভারতের হয়ে গোল শোধ করে যান নিকি প্রধান। এই সময় ম্যাচের রাশ ভারতীয় টিমের হাতে থাকলেও তা কাজে লাগিয়ে গোল বাড়িয়ে নিতে পারেনি তারা। বরং কিছুটা অপ্রত্যাশিতভাবে ৪৩ মিনিটে দলকে ২-১ এগিয়ে দেন বেলজিয়াম দলের ম্যাথু দে লিট। গোল পরিশোধে মরিয়া ইন্ডিয়ান টিম আক্রমণ বাড়লেও বেলজিয়াম হকি দলের বিরুদ্ধে সমতা আনতে তাদের অপেক্ষা করতে হয় বেশ খানিকক্ষণ।

হতাশা ও ক্ষোভ নিয়ে আজ রেলের সামনে মহমেডান

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১২ সেপ্টেম্বর : প্রবল হতাশা। তীর ক্ষোভ। সবে বর্ষাকতর জুলা। মোহনবাগানের কাছে গতকাল ২-১ গোলে ম্যাচ হারের পর থেকেই মহমেডানের অন্দরের ছবিটা বদলে গেছে। রেফারিং নিয়ে প্রবল ক্ষোভ তৈরি হয়েছে রাতে। উপরি হিসেবে দীর্ঘদিন পর কলকাতা লিগে ভালো শুরুর পর স্বপ্ন হাতছাড়া হওয়ায় মন্থনা তাই রয়েছে।

এমন পরিস্থিতির মধ্যে কাল বারাসতে রেলওয়ে এফসি-র বিরুদ্ধে খেলতে নামছে মহমেডান। পরিষ্কৃতিকারি কারে কারে নিয়মবহুল ম্যাচ। কিন্তু রেফারিং নিয়ে প্রবল ক্ষোভের মধ্যেও কোচ বিশ্বজিৎ উদ্যোক্তার মনে করছেন, লিগ জেতা এখনও সম্ভব। যদি অন্য দুই প্রধান পেস্টেট নাও করে, এমন অলীক স্বপ্নের মধ্যে এখনও ডুবে তিনি। কাল রেলের বিরুদ্ধে ম্যাচের আগে রীতিমতো বেকায়দায় সাদা-কালো শিবির। কার্ড সমস্যার জন্য নেই রানা ঘরামি। চার্টের কারণে কাল খেলানো না মনবীর। এমন অবস্থায় কোচ বিশ্বজিৎ উদ্যোক্তার আজ সকালে অনুশীলনের পর বলছিলেন, 'স্বপ্ন দেখতে তো দেখা দেই। ছেলেদেরও সেটা বলেছি। বলেছি, বাকি সব ম্যাচে জিততে হবে। বাকিটা পরে দেখা যাবে।'

কাল রেলের বিরুদ্ধে ম্যাচে শেষপর্যন্ত কী হবে, পরের

কথা। তবে তার আগে সাদা-কালো শিবির এখনও ক্ষোভে ফুসছে রেফারিং নিয়ে। মহমেডানের অভিযোগ, মাঠে গতকালের রেফারিং সাদা-কালো ফুটলারদের অত্যাচারিতা গালিগালাজ করেছেন। সকালে সাদা-কালো ফুটবল খেলোয়াড় উদ্যোক্তার বলছিলেন, 'ছেলেদের থেকে এমন অভিযোগের কথা শুনেছি আমি। রেফারিং এমন আচরণ করলে তার চেয়ে খারাপ আর কীই বা হতে পারে।' রেফারিং নিয়ে আমি চরম হতাশ।' এখানেই না খেমে সাদা-কালো কোচ রেফারিং সমালোচনা করে আরও বলেছেন, 'রেফারিং নিয়ে আইএফএ-র আরও কড়া হওয়া দরকার। এভাবে খারাপ রেফারিংয়ের শিকার হয়ে ম্যাচ হারতে হলে মন্থনাটা তো বেশি হবে।' এদিকে, জঘন্য রেফারিং নিয়ে আজ মহমেডানের তরফে আইএফএ-কে চিঠি পাঠিয়ে সরকারিভাবে অভিযোগও করা হয়েছে। সন্ধ্যায় মহমেডানের সেই চিঠি প্রাপ্তির কথা স্বীকারও করেছেন আইএফএ সচিব উৎপল গঙ্গোপাধ্যায়। বিষয়টা খতিয়ে দেখার আশ্বাস দিয়ে তিনি বলেছেন, 'মহমেডানের কোচ নিজে খাতামা ফুটবলার ছিলেন। তাঁর মুখে এমন কথা মামা না। তাছাড়া জিতলে সব ভালো, আর হারলে রেফারিং খারাপ—এমন অভিযোগও এবার বন্ধ হওয়া দরকার।'



প্রথমবার র্যাংকিংয়ের শীর্ষে মুগুরজা

নিউ ইয়র্ক, ১২ সেপ্টেম্বর : সদস্যমণ্ড ইউএস ওপেনে তিনি চতুর্থ রাউন্ডের বেশি এগোতে পারেননি। তারপরও অবশ্য মহিলাদের র্যাংকিংয়ে প্রথমবার শীর্ষ স্থানে উঠে এলেন স্পেনের তারকা গার্বিনা মুগুরজা। আরাম্ভা স্যাক্সেজ ভিকারিওর পর দ্বিতীয় স্প্যানিশ মহিলা হিসেবে ক্রমতালিকার মগডালে চড়ছেন এই তারকা। সোমবার প্রকাশিত নয়া ক্রমতালিকায় তিনি চেক প্রজাতন্ত্রের কোলিনা প্লিসকেভার থেকে শীর্ষ স্থান ছিনিয়ে নিয়েছেন। প্লিসকেভা এবার ফ্লোরিডা মিতোয় কোয়ার্টার ফাইনাল থেকে বিদায় নিয়েছিলেন। তিনি চার বছরে নেমে গিয়েছেন। দ্বিতীয় স্থান ধরে রেখেছেন মারিয়া শারাপোভার বিরুদ্ধে প্রথম রাউন্ডে হেরে যাওয়া সিমোনা হাল্পে। ফ্লোরিডা মিতোর নতুন রানি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের স্লোান স্টিফেন্স অবিশ্বাস্যভাবে ১৭ নম্বরে রয়েছেন। অনাদিকে, পুরুষদের র্যাংকিংয়ে প্রত্যাশামতোই পয়লা নম্বর জায়গা ধরে রেখেছেন এবারের যুক্তরাষ্ট্র ওপেনে চ্যাম্পিয়ন রাফায়েল নাদাল। এর ফলে ১৪ বছর বাদে উভয় বিভাগের র্যাংকিংয়ে একই দেশের খেলোয়াড় শীর্ষস্থান দখল করলেন। ২০০৩ সালে প্রো কাবাডি লিগ ও তামিল থালাই ডাস বনাম ইউপি মোদা। রাত ৯.০০ হরিয়ানা স্টিলার্স বনাম গুজেরি পল্টন।

ডেভিস কাপের বিশ্বপর্বে ওঠার পথে বোপান্নাদের বাধা কানাডা

এডমন্টন, ১২ সেপ্টেম্বর : এশিয়া-ওশিয়ানিয়া গ্রুপে ভালো পারফর্ম করার পরে বিশ্বপর্বে ওঠার লড়াইয়ে গিয়ে হেঁচট। টানা তিন বছর ধরে একই বর্ষাকতর ধারা অব্যাহত ভারতীয় টেনিসে। ওয়ার্ল্ড গ্রুপের প্লে অফ রাউন্ডে সার্বিয়া (২০১৪), চেক প্রজাতন্ত্র (২০১৫) ও স্পেনের (২০১৬) কাছে টানা তিন বছর হেরেছে ভারত। এবারে সেই বর্ষাকতর ধারা পাল্টানোই চ্যালেঞ্জ ভারতের নতুন নন প্লেয়িং অধিনায়ক মহেশ ভূপতির কাছে। টেনিস সার্কিটে উঠতি তরুণ তারকা ডেনিস শাপোভালোভের কানাডার বিরুদ্ধে খেলবে ভারত। ডু-তে আর্জেন্টিনা, জার্মানি, চেক প্রজাতন্ত্রের মতো শক্তিশালী দেশের বিরুদ্ধে খেলা এড়ানো গিয়েছে। তাও ভূপতির মতে, 'এই কানাডা দল ২০১৫ সালে ভারতকে হারানো চেক প্রজাতন্ত্রের থেকেও শক্তিশালী। তবে আমরাও নিজেদের যোগ্যতার প্রমাণ দিয়েই ওদের বিরুদ্ধে খেলার মতো জায়গায় এসে দাঁড়িয়েছি।'

এডমন্টনের ঠান্ডা থেকে বাঁচতে ইনডোর স্টেডিয়ামে হবে এই ম্যাচটা। যার জন্য নিউ ইয়র্কের কানাডিয়ান বিশ্ববিদ্যালয়ে সপ্তাহখানেক প্রত্নতত্ত্বের পরে কানাডায় উড়ে গিয়েছে ভারতীয় দল। এই টাই সনস্পর্কে ভূপতির মত, ইনডোরে খেলাটা কোনো আলাদা ফ্যাক্টর নয়। তবে এখানে বাতাস বা অন্য কোনোরকম বিঘ্ন না থাকায় কোনোরকম ভুল করার জায়গা নেই। হালকা ভুল করলেই এক্ষেত্রে তার বড়ো খেসারত দিতে হতে পারে। তাই একসপ্তাহের অনুশীলন করতে চেয়েছিলেন খেলোয়াড়দের ভালোমতো প্রস্তুত হতে সাহায্য করতে।

চলতি বছরের শুরুতে আনন্দ অমৃতরাজের পরিবর্তে নন প্লেয়িং অধিনায়ক হিসেবে দায়িত্ব নেন ভূপতি। তারপরে ধীরে ধীরে তাঁর নির্দেশেই পড়ন্ত ফর্মের লিয়েন্ডার পেজকে দল থেকে ছেঁটে ফেলা হয়। আপাতত ভারতের ডাবলস বিভাগের নেতৃত্বে রোহন বোপান্না। তাঁর সঙ্গী সাকেত মিনে। আর

সিন্দলে ভারতের দুই ভরসা ইউকি ডামরি ও রামকুমার রামনাথান। কয়েকদিন আগেই সিটি ওপেনে বিশ্বের ২২ নম্বর গ্যালে মল্লিকসকে হারিয়ে চমকে দিয়েছিলেন ডামরি। আর রামকুমার অর্ধাৎ ঘটিয়েছিলেন প্রথম দশে থাকা ডমিনিক থিয়েমকে অর্ধাৎ গ্যালে হারিয়ে দিয়ে। দুই তারকার এই জয় তাঁদের আত্মবিশ্বাস অনেকটাই বাড়াবে বলে আশাবাদী মহেশ। দুজনেই বিশ্ব র্যাংকিংয়ের প্রথম ১০০-র মধ্যে থেকে রক্ষতা রাখেন বলেও মনে করেন তিনি। তবে ভূপতিকে চিন্তায় রাখবেন কানাডার নতুন সেনেশেসন শাপোভালোভ। ১৮ বছরের এই তরুণ সদ্য ইউএস ওপেনে চ্যাম্পিয়ন রাফায়েল নাদালকে হারিয়ে দিয়ে পৌঁছেছিলেন মল্লিকস ওপেনের সেমিফাইনালে। সদ্য ইউএস ওপেনের চতুর্থ রাউন্ডেও পৌঁছে গিয়েছিলেন শাপোভালোভ। তাই তাঁর বিরুদ্ধে দুটো সিন্দলে ম্যাচে ডামরি ও রামকুমার কেমন পারফর্ম করেন, তার উপরেই অনেকাংশে নির্ভর করবে টাইয়ের ভাগ্য।

অশ্বীন-জাদেজার বিশ্রামে প্রশ্ন আজুর

নয়াদিল্লি, ১২ সেপ্টেম্বর : তিনি দলের অধিনায়ক হলে এমন সিদ্ধান্ত নিতেন না। তিনি জাতীয় নির্বাচক কর্মসূচি প্রতিনিধি হলে এমন সিদ্ধান্তের আগে অধিনায়ককে বোঝানোর চেষ্টা করতেন। তিনি প্রাক্তন ভারত অধিনায়ক মহম্মদ আজহারউদ্দিন বুধকেই পারছেন না কেন কোহলি ঘরের মাঠে অসিদের বিরুদ্ধে নামার আগে দলের দুই সেরা স্পিনার অশ্বীন-জাদেজাকে বিশ্রামে রাখছেন। অসিদের স্পিন মস্তে ঘায়েল করতে হলে অশ্বীন-জাদেজা কোহলির সেরা অস্ত্র হতে পারে বলে মনে করছেন আজহারউদ্দিন। কলম্বো, 'আমি অধিনায়ক হলে অবশ্যই ঘরের মাঠে অসিদের বিরুদ্ধে সিরিজে অশ্বীন-জাদেজাকে দলে রাখতাম। ওদের কেন দলে না রেখে বিশ্রামে পাঠানো হল, সিদ্ধান্তটা অবাক করেছে আমায়।' তাঁর যুক্তি হল, শ্রীলঙ্কা সিরিজেই জাদেজা-অশ্বীনকে বিশ্রামে রাখা হয়েছে। তাই ফের কেন বিশ্রাম, এই প্রশ্ন তুলে আজহার বলেছেন, 'টানা ক্রিকেটের কারণে ক্রিকেটারদের বিশ্রামের ব্যাপারটা আমি বুঝে পাই। কিন্তু অশ্বীন-জাদেজারা ইতিমধ্যেই বিশ্রাম পেয়েছে শ্রীলঙ্কা সিরিজে। তাই আমার মতে, অসিদের বিরুদ্ধে সিরিজে ওদের দলে রাখা উচিত ছিল।'



খেলার ফাঁকে। উরস্টারশায়ারে চেতেশ্বর পূজারা। নিউ ইয়র্কে সানিয়া মির্জা।

একদিনের দলে ফিরলেন গেইল

বেলফাস্ট, ১২ সেপ্টেম্বর : ওয়েস্ট ইন্ডিজ ক্রিকেট বোর্ডের (উইসিসিবি) সঙ্গে সংঘর্ষের জেরে ২০১৫ সালের বিশ্বকাপের পর জাতীয় দলের জার্সিতে একদিনের ক্রিকেটে নামতে পারেননি। কিন্তু ভারতের বিরুদ্ধে গত মাসে টি২০ দলে জায়গা পাওয়ার পরই বরফ গলতে শুরু করে। যার ফলে এবার ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে আসন্ন পাঁচ ম্যাচের সিরিজের জন্য একদিনের দলে ফিরলেন ওয়েস্ট ইন্ডিজের তারকা ওপেনার ক্রিস গেইল। পাশাপাশি আরও দুই অভিজ্ঞ তারকা মার্কিন স্যামুয়েলস ও ফাস্ট বোলার জেরেম টেলরকেও এই গুরুত্বপূর্ণ সিরিজের জন্য ডেকে নেওয়া হয়েছে। ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে নামার আগে অবশ্য আয়ারল্যান্ডের সঙ্গে বুধবার একটি ম্যাচ রয়েছে ক্যারিবিয়ানদের। যেখানে গেইলরা কেমন খেলে সেটাই দেখার। ৩৬ বছরের স্যামুয়েলস গতবছরের অক্টোবরে শেষবার একদিনের দলে জায়গা পেয়েছিলেন। অনাদিকে, টেলর শেষ একদিনের ম্যাচ খেলেছিলেন গত বছরের জুলাইয়ে। আসন্ন সিরিজে গেইলরা যদি চারটি ম্যাচ জিততে না পারেন তাহলে ওয়েস্ট ইন্ডিজকে ২০১৯ সালের বিশ্বকাপের যোগ্যতা অর্জনের জন্য কোয়ালিফাইং টুর্নামেন্ট খেলতে হবে। যার ফলে গেইলদের অন্তর্ভুক্তি হবে বলে ওয়াকিবহাল মহলের ধারণা। এ প্রসঙ্গে উইসিসিবি-র নির্বাচক কমিটির নাদাল নিজেদের জায়গা ধরে রাখছেন, 'গেইল, স্যামুয়েলসদের জাতীয় দলে স্বাগত। ব্রিস্টল তারকা অ্যান্ডি মারেকে সরিয়ে দ্বিতীয় স্থানে উঠে এসেছেন সুইস মায়েরো রজার ফেডেরার। ফাইনালে নাদালের বিরুদ্ধে হেরে যাওয়া দক্ষিণ আফ্রিকার কেভিন আন্ডারসন ১৫ ধাপ উঠে ১৭ নম্বরে রয়েছেন।

আট বছরের জন্য নির্বাসিত প্রিয়ান্কা

নয়াদিল্লি, ১২ সেপ্টেম্বর : ২০১৪ সালের এশিয়ান গেমসে ৪X৪০০ মিটার রিলেতে তিনি সোনা আখিলিট প্রিয়ান্কা। দ্বিতীয়বার তাঁর রক্তের নমুনা নিষিদ্ধ ডাগ মেলায় এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে জাতীয় ডোপ বিরোধী সংস্থা (নাতা)। এর আগে ২০১১ সালে ডোপিংয়ের দায়ে দু-বছরের জন্য নির্বাসিত হয়েছিলেন প্রিয়ান্কা। এবারে তাঁর নমুনা নিষিদ্ধ মেফেন্ডারমাইন ডাগ পাওয়া গিয়েছে। গতবছর প্রিয়ান্কার ডোপ টেস্ট হয়েছিল, যার রেজাল্ট পজিটিভ এসেছে। নাডার নিয়মানুযায়ী, দ্বিতীয়বারের জন্য ডোপিং করলে আখিলিকে আট বছর থেকে সারাজীবনের জন্য নির্বাসন করা হতে পারে। এপ্রসঙ্গে নাডার তরফে বলা হয়েছে, প্রিয়ান্কার নমুনা নিষিদ্ধ মেফেন্ডারমাইন পাওয়া গিয়েছে। শৃঙ্খলারক্ষা কমিটি প্রিয়ান্কার বিষয়ে আলোচনা করাই আট বছরের নির্বাসনের সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

অনুষ্ঠান নানা চ্যানেলে



স্টাফড পনির দ্বারা শিখে নিন রাঁধুনি অনুষ্ঠানে সঙ্গে ৬টা

শ্রীজিতা, চন্দ্রিমা, অর্ঘা, অহনা প্রমুখ শিল্পীর কণ্ঠে শুনুন মেহেফিলের গান। আড্ডাবাজ রাত সাড়ে ৯টা

তানজানিয়ার মূল ভূখণ্ড থেকে ৩০ কিলোমিটার দূরে অবস্থিত জাজিবার। এখানেই মেলে বিভিন্ন প্রজাতির প্রাণী।

তানজানিয়া'স বেস্ট কেপট সিক্রেট

সঙ্গে সাড়ে ৬টা

অ্যানিমাল প্রান্টেটে



খেলা

সোনি ইএসপিএন/এইচডি : রাত ১২.০০ উয়েফা চ্যাম্পিয়নস লিগ : ফেয়নুর্ড বনাম ম্যাঞ্চেস্টার সিটি। স্টার স্পোর্টস ওয়ান হিন্দী/এইচডি/তামিল/স্টার স্পোর্টস টি/এইচডি/সঙ্গে ৭.৫০ প্রো কাবাডি লিগ : তামিল থালাই ডাস বনাম ইউপি মোদা। রাত ৯.০০ হরিয়ানা স্টিলার্স বনাম গুজেরি পল্টন।

দেখুন সরাসরি

ডি ডি বাংলা : দুপুর ২.০০ সংবাদ, ২.৩০ আজকের রামা, বিকেল ৩.০০ অর্থনীতির দুনিয়া, ৪.০০ নন নিয়ে (লাইভ ফোন ইন), ৫.০০ পাঁচ মিনিটে ১৫টি খবর, ৫.৩০ কৃষি দর্শন, সঙ্গে ৬.৩০ সুস্বাদু, ৭.৩০ যুক্তি ডক্টো, ১০.০০ সংবাদ প্রবাহ



মায়ী হঁ লকি দ্য রেসার

রাত ৮.৫৫ মিনিটে



মায়ের কড়া অনুশাসনে বেড়ে ওঠে ঋজু। সদ্য ফেশোরে পা দেওয়া ঋজু কি মায়ের অনুশাসন মানবে? দেখুন স্বপ্ন দেখে মন সঙ্গে সাড়ে ৭টা

ডি ডি বাংলা : বেলা ১১.০৫ চক্রান্ত আকাশ আট : দুপুর ১.৩০ এই অরণ্য জলসা মুক্তি জ : বেলা ১১.৩০ লাভেরিয়া, দুপুর ২.৪০ লাভ এজপ্রেস, বিকেল ৫.৫০ শ্বশুরবাড়ি জিন্দাবাদ, রাত ৯.০০ জীবন নিয়ে খেলা জি বাংলা সিনেমা : সকাল ৯.৫৫ লুকেচুরি, দুপুর ১২.০০ বোনাম, ২.৫৫ মায়ের শক্তি, বিকেল ৫.৫৫ ফিরে পাওয়া, রাত ৯.০০ আপন আমার সেট ম্যান্স টু : বেলা ১১.৪৪ লজ্জা, বিকেল ৩.৫৫ কোয়লা, সঙ্গে ৬.৫৫ প্রতিজ্ঞা, রাত ১০.০৬ জানি দশমন আন্ড পিকচার্স : বেলা ১১.৩০ দ্য মাস্ট্রি কিং-টু, দুপুর ১.৫৯ দ্য রিয়াল টাইগার-টু, বিকেল ৪.৪৬ রাজা, রাত ৮.০০ শিবলিঙ্গ, ১০.৫৪ আলোন